

■ 马克思主义哲学

对我国高校马克思主义哲学教学改革的反思

汪 信 砚

(武汉大学 哲学学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 汪信砚(1961-), 男, 湖北麻城人, 武汉大学哲学学院哲学系教授, 哲学博士, 博士生导师, 主要从事马克思主义哲学研究。

[摘要] 我国高校马克思主义哲学教学改革的讨论和实践已进行了多年, 但马克思主义哲学教学改革的效果并不理想, 其原因在于人们并没有抓住马克思主义哲学教学中存在的根本问题, 即把马克思主义哲学教学视同知识教育和知识传播这样一种有严重缺陷的教学观念。要从根本上改变马克思主义哲学教学的现状, 今后的马克思主义哲学教学改革就必须努力破除这种教学观念, 确立起一种与哲学的学科特点、特别是与马克思主义哲学的本性真正相适应的教学观念。

[关键词] 马克思主义哲学; 教学改革; 教学观念

[中图分类号] B49 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2004)04-0477-05

近 10 多年来, 我国高校马克思主义哲学教学改革的呼声越来越高, 马克思主义哲学教学改革问题也越来越受到人们的重视。事实上, 我国哲学界、特别是马克思主义哲学界已围绕着这一问题进行了大量的讨论, 不少人在马克思主义哲学教学实践中也曾作过这样那样的改革尝试。今天, 对这一已历时不短的马克思主义哲学教学改革的讨论和实践作一检讨, 反思其成败得失, 对于进一步推进马克思主义哲学教学改革是十分必要的。

从直观上或现象层面上看, 我国高校马克思主义哲学教学中的问题主要表现为学生的学习兴趣不大、学习积极性不高、学术创新能力贫乏, 等等。那么, 导致这些问题的主要原因是什么呢? 或者说, 存在于这些问题背后的深层问题到底是什么呢?

迄今为止, 关于马克思主义哲学教学改革的讨论主要注意了以下两个方面的问题: 一是教学内容方面的问题。人们认为, 现行的马克思主义哲学教学内容普遍陈旧过时, “讲坛哲学”大大落后于“论坛哲学”。据说, 这种“讲坛哲学”大大落后于“论坛哲学”的情况集中地表现在马克思主义哲学教科书上, 即多年来的马克思主义哲学原理教材“千书一面”、体系僵化, 而教师们据此进行的教学则是“众口一词”, 课堂讲授往往流于空洞说教。二是教学方法方面的问题。人们批评说, 马克思主义哲学教学长期以来一直没有革除掉那种满堂灌的“填鸭”方式, 教学方法单一死板, 基本上忽略了教学对象的特点, 既不重视从理论上讲清道理, 也不注意结合社会现实和学生思想的实际。在许多人看来, 以上两个方面的问题就是导致学生学习马克思主义哲学的兴趣不大、积极性不高和学术创新能力贫乏的最重要原因。

根据对马克思主义哲学教学中存在的问题的上述诊断, 以往人们所进行的马克思主义哲学教学改革也主要集中在教学内容和教学方法两个方面。在教学内容方面, 人们试图融通“讲坛哲学”与“论坛哲学”, 积极将“论坛哲学”中的前沿成果引入到“讲坛哲学”中来, 努力改变“讲坛哲学”大大落后于“论坛哲学”的局面。例如, 前些年, 一些高校哲学系的教师根据其对马克思主义哲学理论本性的理解, 早已在按照实践唯物主义的理论体系讲授本科生马克思主义哲学原理课程; 近年来, 与“论坛哲学”中表现出来的

那种“回到马克思”、“返回到马克思的文本本身”的马克思主义哲学研究思路相适应,一些高校哲学系纷纷加大了马克思主义哲学教学中原典解读的分量和比重,有人甚至在尝试以马克思主义哲学原著课程来代替马克思主义哲学原理课程。在教学方法方面,人们也就如何加强师生互动、如何提高学生的学习兴趣、学习积极性和学术创新能力问题作了多样化的探索,尝试和实施了讨论式、问答式、辩论式、论文式等一系列启发式教学方法。另外,有些人还将现代教育手段和方法引入到马克思主义哲学教学中来,制作和使用了马克思主义哲学原理课教学的多媒体课件。

应该说,以往关于马克思主义哲学教学改革的讨论对于我们认清马克思主义哲学教学中存在的问题是有所帮助的,人们在马克思主义哲学教学实践中所作的某些改革尝试也是有意义的,它们在某些方面和环节上的确也有一定成效。但是,从总体上看,我国马克思主义哲学教学改革的效果并不理想,并没有达到人们预期的目标。从学生的学习兴趣、学习积极性和学术创新能力的培养等方面看,甚至可以说,今天我国高校马克思主义哲学教学的总体状况与若干年前人们开始讨论马克思主义哲学教学改革时的情况并没有什么根本性的不同。

那么,为什么我国高校马克思主义哲学教学改革的讨论和实践进行了多年,而马克思主义哲学教学的总体状况却依然如故呢?在我看来,造成这一局面的根本原因,乃在于以往马克思主义哲学教学改革的讨论和实践并没有真正抓住问题的关键。可以说,以往人们关于马克思主义哲学教学中存在的问题的诊断基本上是一种误诊,而基于这种误诊的马克思主义哲学教学改革也注定不可能达到人们预期的效果。这可从以下两个方面来分析。

其一,在以往的马克思主义哲学教学改革讨论中,人们对马克思主义哲学教学中存在的问题的分析并不完全符合实际。虽然人们对那种“填鸭”式的马克思主义哲学教学方法的批评是有道理的,其在教学方法方面的探索和改革也是值得肯定的,但其用“‘论坛哲学’远远落后于‘讲坛哲学’”来概括马克思主义哲学教学内容方面存在的问题却存在着相当大的偏差。

首先,人们抬高“论坛哲学”而非难“讲坛哲学”、认为“讲坛哲学”之所以存在问题是因为它远远落后于“论坛哲学”是没有根据的。我们之所以认为马克思主义哲学教学或“讲坛哲学”必须改革,是因为学生的学习兴趣不大、学习积极性不高,换句话说,“讲坛哲学”的消费者和评价者历来都是学生,而“论坛哲学”的消费者和评价者则基本上局限于专业哲学家的圈子。因此,所谓“讲坛哲学”之所以存在问题是因为它远远落后于“论坛哲学”只不过是专业哲学家们自己的一种想当然的判断。其实,“讲坛哲学”与“论坛哲学”的区分从来都是相对的。一方面,“论坛哲学”中的研究成果只有经过人们的充分讨论并取得相当程度的共识才能转化为“讲坛哲学”,也就是说,“论坛哲学”中的东西不可能都进入到“讲坛哲学”中来,否则,学生们甚至可能在“什么是马克思主义哲学”这一问题上都感到无所适从。从这个意义上讲,“讲坛哲学”落后于“论坛哲学”是必然的、也是合理的。但是,另一方面,“论坛哲学”与“讲坛哲学”之间又有一条天然的通道,“论坛哲学”的东西又无时不在进入到“讲坛哲学”中来,因为高校“讲坛哲学”的主体即教师一般来说同时也是“论坛哲学”的主体。如果说多年来我们的“讲坛哲学”没有大的变化、教学内容从总体上看显得陈旧过时,那也只能说明我们的“论坛哲学”并没有取得为人们公认的研究成果。因此,当我们的“讲坛哲学”在学生那里遭遇到不高的评价时,我们的专业哲学家们又有什么理由在对“论坛哲学”的评价上自我感觉良好呢?

其次,人们认为“讲坛哲学”远远落后于“论坛哲学”的情况集中地表现在马克思主义哲学教科书上,并由此责难多年来的马克思主义哲学原理教材“千书一面”,批评教师们据此进行的教学“众口一词”,这类责难和批评也是极为片面的。诚然,与 20 世纪三四十年代苏联教科书有明显渊源关系的我国马克思主义哲学原理教科书确有板块分割、体系僵化等弊端。同时,由于各种利益因素的驱动,几十年来马克思主义哲学原理教材也确实出现了大量低水平重复的情况。人们对这类现象的批评都是对的。但是,这里有几个问题需要澄清:第一,正如前述,从一定意义上说,“讲坛哲学”落后于“论坛哲学”是必然的、也是合理的,而“讲坛哲学”落后于“论坛哲学”的必然性和合理性尤其表现在教科书上。在任何时期,“论坛哲学”都必然是丰富多彩的,人们对于同一问题的看法往往很不相同、甚至可能完全相悖;教科书

的内容则必须具有同质性、权威性和相对稳定性，“论坛哲学”中的理论创新只有在其达到成熟的阶段才能被纳入到教科书中来。如果强求教科书内容与“论坛哲学”保持同步性，那么，教科书就只能是“论坛哲学”中各种不同观点的综述和汇集。事实上，恐怕也没有人同意以这种方式来编写教科书。因此，人们不加分析地批评马克思主义哲学教科书内容相对于“论坛哲学”的滞后性是没有道理的。第二，人们在责难多年来的马克思主义哲学原理教材“千书一面”的时候，显然是无视不同教材之间应有的共性而过分强调了它们之间应有的区别。我们可以设想一下，如果我国的马克思主义哲学原理教材并没有出现“千书”低水平重复的情况，如果人们在以往的每一个时期都只编写过二、三部教材，那么，按照上述责难，这些不同的马克思主义哲学原理教材之间到底应该有多大的共性和区别才是适宜的呢？在我看来，既然都是马克思主义哲学原理教材，那么，它们对马克思主义哲学的精神实质和基本内容（包括它的基本原理和观点）的阐述就应该是一致的，并且应该是建立在一定时期“论坛哲学”中业已取得相当程度共识的研究成果基础上的。然而，近年来出版的某些马克思主义哲学原理教材，其所依据的实际上仅仅是编写者自己对马克思主义哲学的理解；在这些教材中，甚至连马克思主义哲学的某些最基本的原理和观点也被完全抛弃了。这类教材确实与以往的教材有根本的区别、不再是“千书一面”，但它们所阐述的东西，或许可以称为“张三的哲学”或“李四的哲学”，可就是怎么也不像是马克思主义哲学。第三，人们指责多年来教师们依据“千书一面”的马克思主义哲学原理教材的教学“众口一词”，这更是缺乏常识的议论。我们所说的“讲坛哲学”实际上包括两个部分：一是教科书，二是教师们的课堂教学。稍有一点课堂教学常识的人都知道，如果说教科书的内容具有同质性和相对稳定性等特点，那么，教师们的课堂教学内容则总是多样化的和不断变化更新着的。也正是通过教师们的课堂教学，“讲坛哲学”始终与“论坛哲学”保持着密切联系。虽然我国高校马克思主义哲学的课堂教学确有许多亟待改进的问题，但上述那种断言教师们的教学是“众口一词”的指责是肯定不能成立的，除非多年来我国众多高校的马克思主义哲学教学都只不过是在一遍又一遍地念着同样的马克思主义哲学教科书。

其二，更为重要的是，在以往的马克思主义哲学教学改革讨论中，人们所谈论的马克思主义哲学教学中存在的问题即使真的存在，也都只是一些枝节问题。其实，在任何一个教学体系中，教学内容和教学方法都属于一些较具体的问题即教什么和怎样教的问题，它们都服从于一个更根本的问题，即为什么而教或教学目的是什么的问题，也就是教学观念问题。一旦教学观念出现偏差，无论人们教什么和怎样教，都是不得要领的。就马克思主义哲学教学来说，之所以出现学生的学习兴趣不大、学习积极性不高、学术创新能力贫乏等现象，其根本原因就在于我们的教学观念存在着严重问题。至于马克思主义哲学教学在内容和方法方面确实存在的若干问题，实际上都只是教学观念上的问题在教学内容和教学方法方面的具体表现。不从根本上转变教学观念，无论人们怎样致力于马克思主义哲学教学内容和教学方法的改革，也不可能从总体上扭转目前马克思主义哲学教学面临的尴尬处境。

那么，多年来马克思主义哲学教学观念方面存在的严重问题到底是什么呢？这就是认为马克思主义哲学教学是为了使学生系统地掌握马克思主义哲学的基本知识。有人可能会不同意这一判断，因为任何一部马克思主义哲学教科书上都写得很清楚：马克思主义哲学教学的目的是培养学生正确的世界观、人生观和价值观。但是，长期以来，实际地支配着马克思主义哲学教学的确实是一种把马克思主义哲学教学视为传播马克思主义哲学知识的观念。这种观念无视哲学区别于其它知识性学科的特点，甚至不区别对待哲学的教学与自然科学的教学，将哲学教学完全等同于知识教育和知识传播。应该说，这种教学观念是有其“论坛哲学”方面的根源的。时至今日，“论坛哲学”中仍然有不少人并不真正理解哲学与科学的关系，至少是并不真正懂得哲学与社会科学的区别，他们仍然把哲学视为一种知识系统，并由此把马克思主义哲学视为一种科学的知识体系。从实质上看，这种哲学观与那种把哲学看做是最高的科学、“科学的科学”的早已过时的前现代哲学观并无二致。把马克思主义哲学教学视为知识教育和知识传播的教学观念，正是在“论坛哲学”中至今仍阴魂不散的这种前现代哲学观的支配下形成的，是这种前现代哲学观在哲学教学领域中的具体体现。从这方面看，我们的“讲坛哲学”并非像一些人所说的那样“远远落后于”“论坛哲学”，它倒是与“论坛哲学”一脉相承和完全一致，但这种“一致”恰恰是“讲坛

哲学”的问题之所在。这也表明,对于“讲坛哲学”与“论坛哲学”的关系须作具体分析,二者保持一致和同步并不一定就是值得称道的。除“论坛哲学”方面的原因外,上述教学观念还不断地为我们现行的教育体制所强化。这种教育体制在“秩序”和“效率”的名义下以“一刀切”的态度对待所有学科,甚至要求用即使对那些纯粹知识性学科也并不完全适合的标准化、程序化甚至数字化的方法来管理各门学科的教学,如要求各门学科的教学都搞统编教材、统一的体系和采用同样的现代技术手段、用同样的指标来评估各门学科的教学等等,而其最突出的表现则是它所倡导的那种所谓的客观考试方法。近几年,有的高校教务部门为“规范”全校的教学工作,竟然要求哲学(包括马克思主义哲学)课程与数理化课程一样建立试题库,并规定试题库应包括单项选择、双项选择、多项选择、填空等多样化的“客观”试题。在这种考试方法面前,哲学不仅被视为一种客观的知识体系,而且哲学知识简直就如同自然科学知识一样地精确!总之,正是现行的教育体制为上述教学观念提供了制度层面的支撑和保障。

多年来,虽然马克思主义哲学教学改革的尝试和实践从未间断过,但却从来未曾触动过上述教学观念,而只不过是为这种教学观念作了不同的注解。例如,从人们进行的教学内容改革来看,无论是按照实践唯物主义的理论体系来讲授马克思主义哲学原理,还是加大马克思主义哲学教学中原典解读的分量甚至以马克思主义哲学原著课程来代替马克思主义哲学原理课程,都不过是对被作为一种知识体系来传授的马克思主义哲学课教学内容的重新安排;就人们进行的教学方法改革而言,人们探索和引入的各种新的教学方法也只是服务于知识传授的方法。因此,上述教学观念对我国高校马克思主义哲学教学的支配地位始终未曾得到改变。而在上述教学观念的支配下,从事马克思主义哲学教学的教师们不断地向学生灌输着马克思主义哲学的概念、观点和原理,唯恐遗漏了某一个重要的“知识点”。然而,学生们虽然被动地接受了一大堆概念和条条,却感到自己并没有学到什么知识,并由此往往对马克思主义哲学课产生抵触情绪;一些学生凭着死记硬背或许也能取得相当好的考试成绩,但其哲学思维能力并未因此而得到多少提高,从而出现所谓的“高分低能”的情况。这也就是前述马克思主义哲学教学中表现出来的学生的学习兴趣不大、学习积极性不高、学术创新能力贫乏等现象层面上的问题的真实由来。

值得指出的是,把马克思主义哲学教学视为知识传授的教学观念,是一种更普遍的教学观念即把整个哲学教学都视同知识教育和知识传播的教学观念在马克思主义哲学教学中的具体表现。因此,以往马克思主义哲学教学中表现出来的学生的学习兴趣不大、学习积极性不高、学术创新能力贫乏等现象层面的问题在哲学所属的各二级学科的教学中都不同程度的存在着,只不过这些问题在马克思主义哲学教学中表现得较为集中和突出,因为马克思主义哲学不仅是一门哲学专业课程,而且同时也是各不同专业必修的公共政治理论课程,从事这门课程教学的教师队伍构成的复杂性及其影响的广泛性是其他哲学二级学科所不能比拟的。一些人不是站在整个哲学教学改革的高度看问题,闭口不谈其他哲学二级学科的教学情况,只是特意地攻击马克思主义哲学教学和贬损马克思主义哲学教科书,是完全没有道理的。

既然多年来马克思主义哲学教学中的主要问题出在把马克思主义哲学教学视同一种知识传授的教学观念上,那么,要从根本上改变马克思主义哲学教学的现状,今后的马克思主义哲学教学改革就必须努力破除这种教学观念,确立起一种与哲学的学科特点、特别是与马克思主义哲学的本性真正相适应的教学观念。而要做到这一点,首先必须充分认识到哲学与科学的重要区别。一切科学,无论是自然科学还是社会科学,其目的都在于把握对象的客观规律、形成关于对象客观规律的知识。为了达到这一目的,一切科学研究都必然以事实即对象的实然状态为其中心关注点,都属于关于对象“是什么”、“怎么样”、“为什么”等问题即关于对象的本质、属性、关系、状态、原因及发展趋势等的事实研究。尽管自然科学和社会科学所研究的对象或“事实”有很大的区别,这使得自然科学和社会科学在若干方面表现出很大的差异,但二者在一个重要的方面却是相同的,即它们都是一种客观的知识体系。与此不同,哲学是对作为主体的人与作为对象的世界之间的关系的研究,其目的是要从总体上教导人们如何驾驭和处理人与世界的关系。为了实现这一目的,哲学研究必然以价值、以对象对人的意义为其中心关注点,哲学研究本质上属于关于人与世界的关系“应该如何”问题的研究。因此,哲学并非如科学那样是一种客观的知识体系,毋宁说它主要是一种关于对象即人与世界关系应然状态的价值观念体系。当然,任何哲学

对人与世界的关系“应该如何”问题的回答都必以其关于人与世界关系实然状态的有关知识为前提和基础。并且,一种哲学能否对人与世界关系“应该如何”的问题作出合理的解答,首先取决于其所赖以立论的关于人与世界关系实然状态的有关知识是否科学、是否具有真理性。马克思主义哲学之所以高于其他的哲学、成为时代精神的精华,就在于它科学地反映了人与世界关系的实然状态,正确地把握了历史发展的客观要求和必然趋势,并在此基础上深刻而合理地解答了人与世界关系“应该如何”的问题,鲜明地体现了人类的崇高价值理想。与此相应,马克思主义哲学教学就决不应该只是一种知识传授,即决不应该仅仅是为了让学生掌握马克思主义哲学的知识体系,而是要使学生建立起正确的世界观、人生观和价值观,亦即使学生深刻地理解和自觉地认同马克思主义哲学所表达的崇高价值理想,并将这种价值理想作为自己思想和行为的最高价值取向。在今后的马克思主义哲学教学改革中,教学内容的设计和教学方法的创新都应该遵循和贯彻这样一种教学观念。也只有按照这样一种教学观念来推进马克思主义哲学教学改革,我国高校的马克思主义哲学教学才能走出目前所面临的困境。

(责任编辑 严 真)

Reflection on the Reformation of Marxist Philosophy Teaching in China's Colleges and Universities

WANG Xin-yan

(School of Philosophy, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: WANG Xin-yan (1961-), male, Doctor, Professor, Doctoral supervisor, School of Philosophy, Wuhan University, majoring in Marxist philosophy.

Abstract: The discussion and practice of the reformation of Marxist Philosophy teaching have been conducted for many years in China's colleges and universities, but the reformation of Marxist Philosophy teaching has produced little effect, because people didn't pay special attention to the key problem lay in past Marxist Philosophy teaching, the teaching idea with gross defect which treating Marxist Philosophy teaching as a kind of the teaching and spreading of knowledge. To change the present situation of Marxist Philosophy teaching thoroughly, we must strive to break with the teaching idea as above and form a new teaching idea suiting to the characteristics of philosophy as a subject, especially the nature of Marxist Philosophy in the future reformation of Marxist Philosophy teaching.

Key words: Marxist philosophy; reformation of teaching; teaching idea